

如何更好地有效利用图书馆资源

罗蓉

云南开放大学图书馆 云南昆明 650000

【摘要】 本文主要探讨图书馆资源的有效利用策略。随着社会文化不断发展进步,人们接收到的教育水平也越来越高,无论是学校学生、教职人员,抑或是社会民众,都对图书馆提出了更高的要求,在人们日常生活的过程中,图书馆资源起到的作用越来越重要,因此,为了满足人们的学习需要与社会的文化发展需求,需要丰富图书馆资源,并将其进行充分利用,以此提升人民群众的文化知识水平,并为其生活与工作提供足够的文化支持。

【关键词】 图书馆资源;高效利用;策略

图书馆是人民群众获取前沿知识的重要地点,且随着时代发展进步,图书馆开始启动了电子图书馆的模式,但是目前大多数人们还是惯用于纸质图书进行资料查阅与知识获取,尤其是在学习或查阅一些语言类知识内容的时候,因此,为了满足人们的学习需要,提升人们的文化水平,并使得图书馆能够得到充分利用,需要加深对图书馆资源高效利用策略的研究。

一、图书馆资源的概述

1. 图书馆自愿的内涵

图书馆是收集、整理与保存文献的科研机构,是为社会服务的文化事业团体。目前对于图书馆的定义还不是很明确,但是目前有两种具有代表性的观点,一种是图书馆资源是动态信息资源体系,能够将相关资源进行有效的整理,使其形成一个信息集合,一种观点认为图书馆资源是由各类不同的资源组合而成的有机整体。通常图书馆具有可用性、有序性、整体性、联系性,以及动态性这五个特点。

2. 图书馆的作用

图书馆的作用主要有五种,分别为保护人类文化遗产、开展社会教育、传播科学信息、智力资源开发与应用,以及提供文化娱乐活动。人类在长久的发展过程中,感性认知与理性认知都会受身边事物影响而发生改变,并在日积月累的过程中,形成一定的经验,文化,与知识,并且在日常生活中得到传播,通过记录与传承,逐渐成为现今丰富的文化遗产,以及人们生活与生存重要的精神财富。

在现今的知识文化社会中,人们接收到越来越好的教育,且其学习的内容也在其未来生活发展中起着重要的作用。在城市、学校等等地点设立图书馆能够起到传播科学、传扬知识文化的重要作用,使得越来越多的社会群众能够在图书馆中获取知识,开展自主学习,以此提升自身的知识文化水平。

同时,图书馆还起到了传播科学知识的作用,在现今科学技术发展越来越迅速的今天,科学知识是人们日常生活与工作出行必须要具备的,其能够为人们的生活带来很多的益处与便利。图书馆资源的多样性与系统性,为科学知识的传播提供了充足的知识传播条件,将人们的科学认知提升,并明确科学知识价值。

图书馆中的图书资源具有一定的多样性,且其中积累的书籍都是在我国历史长河中长期积累形成的精神文化资源,图书馆将这些知识与文化资源进行整理、分类与加工,将其以能够易于人们理解与阅读的方式呈现出来,为来到图书馆的读者提供足够的知识资源,并起到一定的人才培养的作用^[1]。

图书馆的存在使得人们拥有了更多的文化娱乐活动,并在

中国特色社会主义,以及物质文明与精神文明发展建设的过程中,起着越来越重要的作用。

3. 图书馆资源分类

图书馆资源可以分为显性资源与隐性资源两类,显性资源为图书、报纸、电子读物等等,此外,还包括图书馆的一些馆藏资源,或者是网上资源。像期刊、电子读物、Internet网上资源等等这些看得见,也摸得到的图书馆资源都是显性资源。而隐性资源则是指图书馆环境资源,例如图书馆广场环境布局、图书馆灯光等等都是隐性资源,在图书馆中,自然恩庄重的,具有一定文化与艺术色彩的建筑与环境格局能够有效吸引人们的好奇心,在营造浓厚文化氛围的同时,吸引越来越多的人到图书馆中阅读。同时,宁静清雅,布局完美的图书馆环境能够使得读者们找到内心的安宁,有效激发人们的求知欲望,并使得人们在阅读过程中能够陷入书本营造的意境当中。图书馆的隐性资源虽是看不见,也摸不着的,但是却给予了人们巨大的精神享受,能够使得人们精神与心理得到升华,使人们的精神食粮。

4. 图书馆资源的可利用内容

图书馆的资源利用主要有三个途径,一为在书库借书,其次为在阅览室看报刊,三则是在电子阅览室上网。虽说目前大多数图书馆已经做到了此三种图书资源利用模式,但是图书馆的资源却依旧得不到充分利用。因此,若要进一步提升图书馆资源的利用率,需要从多个不同的维度进行分析思考。例如,需要明确图书馆的组织藏书方法,并充分利用图书馆电子阅览室的公共检索系统^[2]。

二、图书馆资源利用率不足的原因

图书馆不仅能够传播教学知识,还能够将人们的思维空间进行拓展,使得人们能够通过阅读不同的书籍扩大自己的视野。但是目前图书馆却存在资源利用率低的现象,通过调查分析发现,造成这一现象发生的原因主要有以下几点:

1. 图书馆人数稀少

现在社会生活的节奏过快,无论是学生、职业人,都有很大的生活压力、学习压力与工作压力,且休息时间极少,经常存在睡眠不足的情况,一旦有休息时间,大多数人都会选择在家中休息,或者购物放松等等形式,去图书馆阅读书籍的人极少。同时,目前大部分城市的图书馆建设较少,人们去图书馆可能需要走很远的路程,缺乏一定的便利性,因为造成去图书馆的人越来越少,图书馆的资源得不到有效地利用^[3]。

2. 图书馆环境压抑

图书馆资源利用率低还受图书馆环境的影响,人们去图书

馆学习不仅是为了充实自身,还是为了追求心灵与精神上的安宁,因此,图书馆环境对读者具有很大的影响。目前,大多数图书馆都过于重视对自身资源的丰富,忽略了对环境的营造,因而大多数图书馆的环境设计与布局都显得过于单调,人们在阅读的时候经常会受图书馆环境的影响而产生压抑抵触的心理,因而导致人们不想在图书馆阅读,图书馆资源也就得不到高效利用。

除了图书馆环境布置,图书馆灯光布置也要重视,为了营造宁静的阅读氛围,并满足人们不同的阅读需要,可以合理布置图书馆内不同区域的灯光,有的区域灯光暗,有的地方灯光明亮,使得读者可以自由选择自己喜欢的环境进行阅读,使得图书馆明暗分明,各部分灯光协调照射,不产生冲突,以此营造良好的阅读环境。

3. 图书馆活动缺失

图书馆举办的活动也对图书馆资源利用率起着重要的影响作用,举办图书馆活动能够使得经常来图书馆的人借阅更多的书,或者通过活动宣传吸引更多人来图书馆借阅图书^[4]。

4. 图书馆工作人员服务态度有所欠缺

因大多数图书馆工作人员的服务态度有问题,所以在人们询问问题,或者咨询图书馆资源分布情况等方面的问题时,会存在敷衍了事,态度有所欠缺的情况,进而导致读者未得到良好的服务,从而产生不良印象,对图书馆产生抗拒心理,进而使得图书馆资源的利用率降低。

三、提升图书馆资源利用率的策略

1. 图书馆借阅模式更改

为了提升图书馆资源利用率,图书馆可以设立网上图书平台,使得人们可以在网络上进行书籍阅读或者资料查询。例如,图书馆可以通过对信息技术,或者计算机技术等等新兴技术建立一个网上图书馆,或者相关阅读软件,将图书馆的资源上传到相关阅读平台软件上,人们可以利用手机,通过下载软件,或者搜索网站的方式搜集需要的书籍,直接在家中阅读,不用来回奔波,为人们书籍借阅提供便利^[5]。

同时,为了方便人们查找资料,网上图书馆的设置需要将书籍进行明确分类,并设定客服,使得客户读者有问题可以找客服进行解答。其次,为了提升网上图书馆的质量,可以设置评价机制,定期收取用户的意见,根据用户需求进行改进,并不断丰富图书馆资源。为了进一步提升图书馆资源利用率,网上

图书馆可以通过对用户阅读信息进行分析,每天推送用户感兴趣的或者高质量的书籍,并将图书简介写得详细深入,使得读者在看简介的过程中提起阅读兴趣,阅读更多的书籍,然后有效利用图书馆资源。

2. 营造良好的阅读氛围

若想有效提升图书馆资源利用率,发挥其图书资源的价值,首先需要做到留住老客户,吸引新客户,提升图书馆的隐性资源能够有效达成这一目的,通过营造良好的阅读氛围,将图书馆各部分的装饰品、桌椅、书架等等物品的位置进行合理设置。同时,也可以通过装修营造多样性的阅读氛围,满足不同人群的阅读习惯。可以参照荷兰 LocHal 图书馆、加拿大哥特式建筑图书馆,以及浦东图书馆等等图书馆进行设计^[6]。

其次,图书馆设计还需要考虑到灯光、温度、设施等等方面的因素,保证室内灯光不会对读者眼睛造成损伤,让读者在阅读的时候能够感觉到舒适,不会受温度影响而产生负面情绪,设施的全面性也是一个重点内容,无论是茶水台,还是休息区都需要进行合理设置。

3. 举办图书阅读活动,加强宣传

为了吸引更多的用户借阅图书,有效利用图书馆资源,需要加强图书馆的阅读活动的开展,且为了保证活动的新鲜感,可以结合当日或当月热点开展活动,并在图书馆内部设立专门的区域,以此增强其特殊性^[7]。

为了让更多人知道图书馆活动,需要图书馆加强宣传,可以通过公众号推送、短视频推送等方式进行活动推广与图书推广。

4. 建立图书馆日活动机制

图书馆还可以举行图书馆日活动,例如以“作家接待日”、“超限期还书日”、“志愿读书日”等等读书日活动,以此提升当日图书馆客流量,提升图书馆资源利用率,吸引更多的用户,将图书馆资源进行有效利用^[8]。

四、结语

若想提升图书馆资源的利用率,需要图书馆与人民群众共同努力,图书馆需要对自身的环境布置,以及图书馆资源的管理体制进行改善,并加强宣传,经常举办图书阅读活动,以此吸引更多人来图书馆看书,以此实现图书馆资源的有效利用,使得图书馆资源的价值充分体现出来,发挥其教学、文化传承,以及科学知识科普等方面的作用。

参考文献

- [1] 杜文艳. 如何更好地有效利用图书馆资源 [J]. 内蒙古科技与经济, 2015(01):103+105.
- [2] 冯鑫. 如何更有效地利用图书馆网络资源 [J]. 农业网络信息, 2011(07):72-73.
- [3] 王倩丽. 基于用户需求的高校图书馆数字资源有效利用策略研究 [J]. 内蒙古科技与经济, 2020(17):132-133.
- [4] 杨雪雪. 初中学校图书馆资源的有效利用 [J]. 中国民族博览, 2020(10):253-254.
- [5] 李敏. 利用图书馆资源提升自身文化修养探究 [J]. 传媒论坛, 2019, 2(20):130+132.
- [6] 严艳枝. 高校图书馆资源利用情况调查与分析——以安徽科技学院为例 [J]. 内蒙古科技与经济, 2019(18):117-119.
- [7] 杨晶. 如何有效利用图书馆馆藏文献资源 [J]. 社科纵横, 2017, 32(08):152-154.
- [8] 焦彦瑞. 大专生有效利用图书馆资源的现状分析及对策研究 [J]. 山西能源学院学报, 2017, 30(01):194-196.